

Veřejný ochránce práv
Mgr. Anna Šabatová, Ph.D.
Údolní 39
602 00 Brno

Naše zn.: 2020/5050/FNBRNO 28.11.1 - DrŠ/Ka
Vaše zn.: KVOP-55343/2019

V Brně dne 10. 1. 2020

Systematická návštěva Psychiatrické kliniky

Vážená paní doktorko,

reagujeme na Váš dopis č.j. KVOP – 55343/2019 ze dne 10. 12. 2019 doručený do datové schránky Fakultní nemocnice Brno dne 16. 12. 2019 a sdělujeme Vám k jeho obsahu následující:

1. Opatření 2-4

Pokud se týká revize Vašeho stanoviska a revidovaného doporučení vztahující se ke zjišťování a zohledňování názoru dítěte u poskytování souhlasu s hospitalizací, vítáme Vaši iniciativu pro vytvoření kulatého stolu a vedení diskuze o této opravdu velmi citlivé problematice. Nicméně jsme přesvědčeni, že současný právní výklad neumožňuje bez dalšího přijmout Vámi doporučený standard. V případě hospitalizace není dle Úmluvy o právech dítěte ani dle z.č. 372/2011 Sb., o poskytování zdravotních služeb, v platném znění, ani dle Občanského zákoníku, případně dle dalších zákonů, vyžadován souhlas nezletilého s hospitalizací a s omezením jeho pobytu na svobodě. Jak jsme uvedli již ve svém předchozím vyjádření, trváme na tom, že bez další vedené diskuze, do které by byla zapojeny všechny dotčené instituce (Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo spravedlnosti, orgány péče o sociálněprávní ochrany dítěte) považujeme podpis dítěte na souhlasu s hospitalizací ve výsledku pouze formální náležitostí.

Zákonní zástupci nezletilého, kterými jsou ve většině případů hospitalizace ve Fakultní nemocnici Brno rodiče dítěte, jsou povinni vykonávat svou rodičovskou odpovědnost i ve vztahu k poskytování zdravotních služeb vždy v zájmu dítěte. Zvláště v případě psychologických či psychiatrických zdravotních problémů vede vždy ošetřující lékař Psychiatrické kliniky velmi pečlivou diskuzi jak s rodiči, tak i s nezletilým klientem a zvažuje vždy jeho nejlepší zájem a ochranu jeho zdraví. V případě, že je rozhodováno o hospitalizaci dítěte, je tato záležitost vysvětlována i dítěti s ohledem na jeho rozumové a volní vlastnosti, s důrazem na individualitu každého dítěte. Přeměnit takto velice individuální záležitost na obecnou povinnost v podobě nutnosti podpisu souhlasu s hospitalizací i dítětem, by dle našeho názoru opravdu vedlo pouze k formalismu a obstrukci a ve výsledku by nemělo požadovaný efekt.

Souhlasíme s úpravou postupu v té podobě, že do zdravotnické dokumentace bude vždy zaznamenán názor dítěte na hospitalizaci, bude mu vhodným způsobem vysvětleno jeho postavení i jeho práva. Zavedení povinnosti, aby na každém souhlasu s hospitalizací byl formulář upraven i pro podpis nezletilého však nadále se shora uvedených důvodů odmítáme.

2. Opatření 6 - doplnění

Akceptujeme, nově bude do informačního letáku pro děti zapracován bod, že dítě má právo se obrátit na soud, pokud se domnívá, že je nespravedlivě zbaveno svobody.

3. Opatření 18

K opatření jsme se vyjádřili ve zprávě z návštěvy oddělení pro dospělé – viz odpověď na opatření č. 24: „Léčbu vždy indikuje lékař, v případě podání bez souhlasu – a event. silou – odpovídajícím způsobem dokumentuje každý případ takového podání“.

Ve vznikajícím předpisu v hlavních bodech společným jak pro dospělé tak i dětskou a dorostovou psychiatrii počítáme s tím, že tlumivá medikace nebude ordinována formou fakultativní, ale teprve při rozvoji ohrožujícího chování bude ordinována přítomným lékařem po krátkém zhodnocení zdravotního stavu pacienta. Předpis bude dále obsahovat formální procedury, které je při tomto způsobu aplikace léků nutné splnit.

4. Opatření 20

Na interní řídicí dokumentaci se pracuje a počítáme s jejím uvedením do praxe na příslušných pracovištích v co nejkratší termínu.

5. Opatření 23

V případě použití omezovacích prostředků bude zavedena jmenná evidence případů u kterých tak bylo nutno učinit a to jak z oddělení pro dospělé tak i z oddělení pro děti a dorost. Z této evidence bude možné provádět zpětnou kontrolu a to i u dětí. V parametrech kvality psychiatrické kliniky se pak bude sledovat počet omezení, typ omezení a diagnózy.

6. K opatření 24 ze str. 4 ze zprávy z návštěvy oddělení pro dospělé

Předpis pro používání omezovacích prostředků na PK je v přípravě, s jeho dokončením počítáme v únoru 2020, poté můžeme tento dokument poskytnout. V tomto dokumentu bude farmakologické omezení vydefinováno jako podání léků pod fyzickou převahou a samozřejmě pro tuto medikaci budou platit stejná pravidla jako výše uvedená v odpovědi na opatření 18 ze zprávy z návštěvy oddělení dětské a dorostové psychiatrie.

S pozdravem

Fakultní nemocnice Brno
Jihlavská 20, 625 00 Brno

6

Prof. MUDr. Jaroslav Štěrba, Ph.D.
ředitel

